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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Marcel Scharrelmann (CDU) 

Neuansiedlungen von Unternehmen - wie positioniert sich die Landesregierung im Wettbe-
werb um industrielle Neuansiedlungen? 

Anfrage des Abgeordneten Scharrelmann (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
07.05.2024  

 

Intel Deutschland GmbH in Magdeburg (Sachsen-Anhalt), Tesla Germany GmbH in Grünheide 
(Brandenburg), Northvolt in Husum (Schleswig-Holstein) - in den vergangenen Jahren wurden in 
Deutschland gleich mehrere industrielle Großprojekte angeschoben bzw., wie beim Neubau des ers-
ten Teils des Tesla-Werks in Brandenburg, bereits abgeschlossen1.  

Für Niedersachsen ist bisher kein derart großes Ansiedlungsprojekt bekannt, dabei wirbt das Wirt-
schaftsministerium mit Kriterien, die mutmaßlich auch für die Firma Northvolt interessant gewesen 
wären2. 

1. Hat Niedersachsen sich in den Standort-Wettbewerb für Northvolt und Intel Deutschland GmbH 
selbst aktiv eingebracht? Falls ja, wie lief das Verfahren ab, und welche Bemühungen wurden 
konkret unternommen? Falls nein, warum hat sich die Landesregierung gegen eine Bewerbung 
entschieden?  

2. Sind der Landesregierung die Gründe für die Standortentscheidungen von Northvolt und Intel 
Deutschland GmbH bekannt, und welche Konsequenzen zieht die Landesregierung hieraus ge-
gebenenfalls? 

3. Werden aktuell konkrete Gespräche seitens der Landesregierung mit Unternehmen geführt, die 
für eine Neuansiedlung in Niedersachsen infrage kommen? Wenn ja, aus welchen Technolo-
giebereichen stammen diese? 

4. Verfügt die Wirtschafts- und Infrastrukturförderung des Landes Niedersachsen über eine Über-
sicht über verfügbare Flächen in den Städten und Gemeinden Niedersachsens, um selbst aktive 
Standortpolitik betreiben zu können? Wenn ja, wie groß ist die verfügbare Fläche? Wenn nein, 
warum liegen diese Daten nicht vor? 

5. Was tut die Landesregierung gegebenenfalls, um die aufwendigen Planungsverfahren für in-
dustrielle Neuansiedlungen beschleunigen zu können? 

 

 

 

                                                
1  Norddeutscher Rundfunk „Tesla-Werk in Brandenburg eröffnet“ vom 22.03.2022 unter: https://www.tages-

schau.de/wirtschaft/unternehmen/tesla-fertigung-brandenburg-101.html, abgerufen am 17.04.2024 
2  https://www.mw.niedersachsen.de/startseite/wirtschaft/wirtschaftsstandort_niedersachsen_im_wettbe-

werb/wirtschaftsstandort-niedersachsen-15378.html, abgerufen am 02.05.2024 

(Verteilt am 14.05.2024) 
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